

市公安局打击治理“电诈”犯罪

为群众追赃挽损两千余万元

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)6月10日,市政府新闻办举行新闻发布会,通报了今年市公安局打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况,并现场为10名电诈受害人代表返还被骗资金385万元。

今年以来,全市各有关部门立足“全警反诈、全社会反诈”,不断健全“党委领导、政府牵头、公安主导、社会协同、全民参与”的反诈工作机制,全面落实打击、防范、治理、宣传各项措施,取得良好成效。全市立案同比下降43.9%,财产损失同比下降33.3%,累计为群众返还资金2085.7万余元,达到去年全年资金返还数的70%。

综合治理 ——构建全社会反诈“新格局”

“电信网络诈骗犯罪是一个复杂的社会治理问题,必须坚持源头治理、综合治理。”市公安局党委副书记、副局长魏毅介绍,太原市打击治理电信网络新型违法犯罪领导小组在市委、市政府的领导下,注重源头治理、综合治理,坚持齐抓共管、群防群治,实现专业打、协同治、全民防,打击治理工作向前迈进了一大步,有效遏制了电信网络诈骗案件快速上升势头。

社区里、广场上、校园间……一场场因地制宜、形式多样的宣讲活动,增强了群众参

与防范电信网络诈骗的主动性和积极性。公安机关牵头行业部门成立“反诈讲师团”,针对不同人群“量身定制”反诈课堂,有针对性地开展宣传防范工作;开展为期半年的打击整治养老诈骗专项行动,帮助老年人提升防骗意识和能力;开展“无诈机关”“无诈学校”“无诈企业”“无诈社区”建设系列活动,组织全市网格员等基层力量推广宣传,全市约276万余人注册“国家反诈中心”APP,在全社会形成了网上网下全覆盖的宣传矩阵。

精准防范 ——筑牢全民反诈“护城墙”

电信网络诈骗犯罪要打更要防,全市预警防范效果突出,坚决守护群众财产安全。市、县两级反诈中心牵头,建立分级分类劝阻工作机制,按照轻重缓急分级施策,确保有效做到“快见面、快宣防”。今年以来,96110反诈专线拨打预警提示电话、外呼拨打预警劝阻电话29.8万次,发送预警短信53.4万条,见面劝阻宣防3364人,及时遏制了一大批案件的发生。

特别是今年4月21日,市反诈中心联合中国人寿财产保险公司举行“警保联动”签约仪式,构建了“你转款、我把关”咨询服务活动的反诈新模式,为广大市民群众提供免费咨询服务,鼓励群众汇款转账前咨询,把防范工作做在案件发生前,最大限度地减少损失、不受损失。截至目前,累计接待线上、线下咨询群众644人次。

重拳出击 ——打响全警动员“集群战”

面对电信网络诈骗多发高发势头,公安机关做强打击手段,深化全量打击、专项打击、大案攻坚、追赃挽损,构建全链条打击体系。

针对很多案值不大但高发多发的电信网络诈骗案件,公安机关树立“小案连着民心,破案关乎民生”的理念,充分借助各种信息系统、应用平台,广泛应用公安内部和社会各类资源,不断拓展侦查工作新途径、新方法,对各类高发类案开展集中攻坚、规模打击,破获了一大批民生案件,全力守护老百姓的“钱袋子”。

近日,晋源分局依据一条洗钱线索,发现在某小区内存在一个为境外诈骗团伙和赌博网站转移赃款的洗钱团伙,抓获犯罪嫌疑人9名,并在扩线深挖后,累计抓获犯罪嫌疑人20人,涉案资金流水达上千万;市公安局反诈中心近日先后在阳曲县、杏花岭区和小店区,打掉3个为境外诈骗团伙提供远程通信支持的Goip窝点,抓获犯罪嫌疑人7名,扣押大功率Goip设备2部、简易组网Goip设备1部,蓄电池、笔记本电脑、手机、MIFI信号发射器等设备若干,上述Goip窝点专为境外诈骗团伙提供远程通信支持,有的刚刚启用就被打掉,有的即将被带到外地作案时被打掉,为社会消除了隐患。

发布反诈典型案例 增强全民反诈意识

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)在6月10日市政府新闻办召开的新闻发布会上,市公安局通报了近期反诈中心民警成功劝阻的5起反诈典型案例,以此警醒市民。

影响个人征信作饵

6月1日,市民刘女士在家中接到一个自称某金融客服人员的电话,声称刘女士在上学期间曾开通过相关借贷业务,现需要取消办理,否则会影响个人征信。

随后,诈骗分子诱导刘女士下载了腾讯会议,开启屏幕共享和语音通话,同时开启了微信小微贷和工商银行借贷,即将办理贷款6.2万元,并要求她配合办理。按照对方的指示一步步操作之后,就在准备

告知对方验证码时,刘女士多了个心眼,拨打了反诈热线96110咨询。正是这通电话避免了她的损失。反诈中心工作人员接到电话后,根据刘女士的描述,明确告知其对方是诈骗分子,并约见刘女士当面确定其是否已经给对方转账。见面后,反诈民警确认刘女士还未有损失,立即帮助她关闭了手机上的相关借贷软件,并指导其下载安装“国家反诈中心”APP。

冒充购物客服诈骗

5月15日,市民张女士接到冒充某平台购物客服理赔的陌生电话,谎称其曾在某平台购买产品,因平台操作失误,将受害人办理为代理业务,现为张女士取消代理业务,并办理相应的回执单,后将电话转接到工商银行处理。

诈骗分子要求张女士给指定账户转入4.2元,3秒后退回4.2元,以此获取信任。这之后,又让张女士再转3000元,并告知她不要接听

96110电话。听到这里,张女士心里有点犹豫,“96110不是反诈电话吗?”想到平日里社区工作人员、社区民警经常宣传的反诈常识,张女士决定拨打96110咨询。果不其然,反诈中心工作人员告诉她,对方是诈骗,并再次向她普及了相关诈骗手段和反诈知识。这之后,张女士又接到了诈骗分子的电话,在反诈民警的劝阻下,张女士没有陷入陷阱。

冒充公检法人员诈骗

5月11日,反诈民警在市公安局接待室接待来访群众时,发现一名中年女子在接待室门口徘徊,民警主动上前询问情况,但女子情绪极度紧张、语无伦次。

原来,王女士是某医院的一名护工,来之前接到了一个自称是黑龙江公安局的电话,称王女士有一张非法银行卡,让其立即找一

处安静的地方加QQ,视频配合调查,否则将逮捕她。从未经历这种事情的王女士一下子慌了神,正打算将自己辛苦积攒下的15万余元转给对方,又害怕被骗,这才来到市公安局询问。

反诈民警认定王女士正在遭遇冒充公检法诈骗,及时制止她转账,为其避免了损失。

浑水摸鱼催贷诈骗

5月20日,反诈中心接到李女士电话咨询,称接到一自称“山西网络信贷中心”的电话,要求李女士立即还款2万元,如不还款就要起诉。

想到自己确实曾于2017年在某平台上借款,后因平台关闭无法登录还款,李女士轻信了对方。她点击了对方发来的还款链接,准备还款。就在这个过程中,细心的李女士发现了几

点疑惑:网贷平台已关闭,为何是“山西网络信贷中心”打电话催收?收款方又为何是广东某贸易有限公司的对公账户?于是李女士致电96110咨询。

经核查,李女士收到的还款链接为虚假链接,认定系诈骗电话。反诈民警告知李女士,要通过正规渠道还款。

设置裸聊陷阱敲诈

5月21日凌晨3时许,受害人张先生向反诈中心咨询称,一位“美女”主动加其QQ好友后,要求视频聊天。美女自称是网络主播,让张先生下载了一款色情APP,以方便一对一直播。没想到,视频几分钟就突然断线,紧接着张先生就看到屏幕上跳出了自己与“美女”裸聊的视频和自己手机通信录信息。

对方威胁张先生,要么支付8000元,否则将视频曝光给通信录里的所有人。张先生十分惶恐,不知道该咋办,于是拨打96110咨询。

经过民警及时劝阻、耐心讲解,打消了张先生的顾虑,没有造成损失。他也表示今后要谨慎交友,提高防范意识。

“事实证明,转账前拨打96110咨询,将有效阻断电诈案件的发生。”市公安局反电信网络诈骗中心负责人张虹说,当市民转账前心存疑虑时,请拨打96110咨询,这里有专业民警为大家鉴别APP真假,把关转账银行卡是否涉诈,96110是守护百姓资金安全的最后一道防线。

支持起诉+司法救助+法律帮扶

受伤瘫痪农民工收到司法救助金

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 郎亚群 李海军)四川籍农民工刘某在我市晋源区为村民翻新改建住宅时,不慎从三楼坠落受伤,导致下肢瘫痪,但雇主却一直拖延赔付。6月9日,晋源区检察院消息,该院在提供支持起诉、法律帮扶服务的同时,为刘某发放了3万余元司法救助金,解了刘某的燃眉之急。

2021年9月3日,刘某受雇为晋源区某村民翻新改建住宅。在高空墙体抹灰作业时,由于施工现场葫芦架上的钢丝绳扣突然脱落,刘某从三楼坠落受伤,被送往

医院后诊断为腰1椎体爆裂骨折伴双下肢瘫痪。为此,刘某接受了多次手术治疗,共产生医疗费20余万元,导致他本人经济困难、无力承担再医疗费、康复费等,而雇主却一直拖延赔付。无奈之下,刘某向法院提起诉讼,并向晋源区检察院申请支持起诉。

晋源区检察院审查认为,刘某属于弱势群体,其人身损害赔偿的诉讼请求应当得到维护,遂决定支持起诉。在为刘某提供法律帮助、指导协助收集、固定证据的同时,该院考虑到刘某诉讼能力欠缺,维

权困难,便积极协调区法律援助中心,指派一名专职律师为他提供援助。与此同时,该院负责司法救助的承办检察官第一时间赶往医院,调查了解刘某是否符合司法救助条件。

经查,43岁的刘某来自四川省,10多年来一直与妻子在建筑工地打工,抚养着年迈的父母和两个上学的孩子。刘某父母无劳动能力且患有高血压、糖尿病等慢性疾病,两个孩子分别是大学生、中学生,家庭费用支出较高。作为家庭主要劳动力的刘某受伤致下半身瘫痪,一方面高额医疗

费让本不富裕的家庭雪上加霜,后续康复治疗的费用无以为继,另一方面妻子因需要照顾他,也无法出去打工,整个家庭陷入困境。

根据相关规定,承办检察官认为刘某的情况符合司法救助条件。宣传司法救助政策后,检察官又协助刘某备齐了所需材料,该院随即启动司法救助程序,为刘某发放了3.2万余元救助金。

远在四川老家的刘某收到救助金后,给检察官打来电话致谢,并委托援助律师送去锦旗。